

新时代新征程新伟业

吉林省军区组织机关和直属单位开展新年度军事训练 迎风斗雪吹响冲锋号角

本报讯 李鉴韬、宋济舟报道：寒冬腊月，北国春城晨雾弥漫，一阵急促的警报声划破清晨的宁静。

“报告，九台区某地遭遇打击，该地请求支援”“各排立即机动至目标地域，展开支援行动”……不到10分钟，吉林省军区机关和直属单位参训人员按照预案全副武装集合完毕。

吉林省地处寒区，冬季寒冷漫长。省军区领导介绍，他们抓住低温严寒的有利练兵时机，把可能发生的突发情况作为训练背景，组织机关和直属单位进行全要素训练，全方位检验官兵遂行作战任务能力。

“前方出现不明烟雾，注意侦察

‘敌情’，做好防护迅速通过……”浓雾中，官兵迅速穿戴防毒面具，一鼓作气快速通过“染毒区域”。大家还未喘匀气，情况接踵而至。“接上级通报，‘敌’侦察卫星将在20分钟后过顶。”指挥员迅速研判情况，制定处置方案，指挥人员车辆规避卫星侦察，利用雪地地包快速隐蔽，迅速与茫茫雪野融为一体。

经过快速行军，队伍到达任务地域。“西北方发现‘敌人’，立即开枪射击！”指挥员迅即下达口令，参训人员跃进到设定射击地线，开展实弹射击。

“长时间处在低温条件下，手指不

够灵活，呼气凝霜导致瞄准景况时实时虚……”机关某局参谋王海峰说，极寒天气下，作战人员体能、装备性能较平时有所下降，此次冬训就是要锤炼官兵在极端环境下的作战能力，磨砺他们的战斗意志。

“依托有利地形，展开工事伪装，建立指挥通联……”随着指挥员一声令下，通信车快速展开，各任务分队争分夺秒架设通信枢纽，快速建立多个战场信息节点。

“战争不分天候，寒区就要胜寒。”该省军区机关某局领导介绍，他们立足严寒环境，聚焦实战化训练，通过组织新年度军事训练系列活动，

立起向战为战鲜明导向，突出强化个体补差、实装操作训练和分队攻坚精训，检验部队在极端严寒天气条件下遂行任务保障能力，不断提升援战保战能力水平。

“此次冬训让我磨炼了意志品质，增强了本领能力，我将以更坚定的决心和更高昂的斗志，全身心投入新年度军事训练中。”一位机关参谋说。

当天，各军分区（警备区）、人武部机关及部分民兵分队结合任务同步展开新年度军事训练。参训人员作风过硬、不畏严寒、苦练本领，以饱满的战斗精神、昂扬的冲锋姿态，吹响备战打仗实战练兵号角。



连日来，黑龙江省嘉荫县人武部组织民兵联合驻军某部采取徒步、乘车、骑乘摩托雪橇等方式，对边境辖区重点地段开展巡逻。

张凌云摄

辽宁省沈阳警备区新年度军事训练一人不落

全员参训掀起练兵热潮

本报讯 王飞、荣俊运报道：“砰、砰、砰……”1月6日上午，辽宁省沈阳市民兵训练基地射击场上，沈阳警备区组织所属官兵、文职人员及民兵分队开展新年度军事训练。参训人员整齐列队，依次进行轻武器实弹射击考核。

数九寒冬季，练兵正当时。此次训练从本级机关干部到人武部、干部所主管一人不落，全员跟训参训，官兵、民兵士气高涨。

“备战打仗必须打实。”该警备区领导告诉笔者，去年底，他们梳理年终总结时发现，一些机关干部、人武部领导存在跟训参训落实不到位等问题，一定程度上制约了训练质效。

“练兵先练将，抓好机关才能促进基层。”在党委议战议训会议上，该警备区党委明确抓训思路，引导各级牢固树立“抓训练是本职、不抓训练是失职、抓不好训练是不称职”的观念，确保重心向训练倾斜、资源向训练投入、力量向训练汇聚，让机关干部真正成为懂训练的“带头人”，抓训练的“领路人”，让参训者先训一步，考核员先考一步，以上率下抓实抓好新年度军事训练。

在此基础上，该警备区还建立“训练考核+复盘研讨+效果论证”的考评闭环机制，训练考核结束后第一时间

梳理问题清单，研究制定整改措施，确保问题见底清零；并结合各单位实际，细化主责主业，遂行任务训考规范，不定期组织考核和训练，提升参训人员能力素质。

笔者走进民兵训练基地，一派热火朝天的练兵景象呈现眼前：从军事理论到识图用图，从单兵战术基础动作到卫生与救护……参训人员人人拼尽全力、铆在训练场，专攻精练，做到任务需要什么、训练就练什么，打赢需要什么、考核就考什么。训练间隙，大家现场展开复盘，查摆训练中发现问题，研究解决方法。皇姑区参训民兵宋安居说：“通

过切磋交流，我找到了自身能力短板，明确了努力方向。我要向标兵看齐，争取在下次集训中取得更好成绩。”

“要紧盯科技之变、战争之变、对手之变，加速推进军事训练转型升级。”该警备区领导表示，此次训练除安排轻武器实弹射击、战场救护等传统课目外，还设置无人机侦察、便携式防空导弹战术等课目训练。

使命催征，时不我待。无人机在操控手操作下斜飞、翻滚、躲避障碍物，快速向目标接近；高炮分队精准装填参数，快速搜捕目标……夕阳西下，演练场的“硝烟”仍未散去。

边角地种出『致富草』孙伟助力乡村振兴

李 宝

艾条、精油、艾草枕头、足浴包……走进安徽省淮北市烈山区古饶镇草庙村直播间，一股沁人心脾的艾草香扑鼻而来，该村“兵支书”孙伟正向网友展示当地特色艾草产品。

“我们村与多家单位和商户建立了稳定供销关系，同时开辟多种线上销售渠道。去年我们的艾草产品借助电商平台热销全国，营业收入达2200万元。”说起村里的艾草产品，孙伟神采奕奕。

2021年底，孙伟当选草庙村党支部书记时，草庙村还是附近有名的“后进村”。这一切的变化，要从这位老兵说起。“我入伍后一直在炮兵部队，当过炮兵的人都知道，只要定好目标，不断尝试、修正，就有成功的一天。”孙伟笑着说。

“艾草好打理，种一次能连续收割好多年，一年又能收割3次，且存放时间越长，经济价值越高。”经过考察调研，孙伟发现发展艾草种植产业大有可为。由于缺乏种植技术和资金支持，村民们对艾草种植热情不高。

“干工作不推脱，办法总比困难多。”孙伟告诉笔者，当时前景不明，大伙儿都在观望。恰好村里有不少边角地，拿来种艾草，不仅成本低，阻力也小。头一年，孙伟的艾草田就迎来大丰收，利润颇丰。就这样，孙伟用边角地打开了草庙村的艾草发展路。为了帮村民解除后顾之忧，孙伟带领村干部先后外出考察学习先进种植、加工技术，邀请专家现场指导，免费为村民培训，多方申请政策支持……在孙伟和村“两委”的努力下，草庙村的艾草种植面积迅速扩大。

“我们的艾草种植成本较低、环节少，收益高，低洼、废沟、房前屋后零散地都能种植。”在艾草加工车间内，几十名工人忙成一片，发货区里一箱箱艾草产品正等待发货。

“军营生活教会我，永远不要停止前进的脚步。”艾草种植形成规模后，在孙伟的提议下，草庙村党总支采取“合作社+企业+农户”模式，以基地为依托，规划“一基地三车间”产业布局，打造古饶艾草小镇，建设艾草生产车间，购置艾草机、艾油、艾露提取机等生产设备80台(套)，形成从“田间到车间到市

场”的种、产、销一体化发展格局。

为带动全村人共同致富，孙伟主持召开村委会，要求村干部分包户，成立家庭手工车间，建立“上门回收”机制，实现“分发、加工、回收”一条龙服务，打造一户一坊的“微工坊”。“艾草粉原材料有人送上门，做好了有人上门收，不耽误照顾老人孩子，在家也能挣钱。”村民秦秋芬一边熟练地包装艾条一边高兴地说。

“如今，我们的艾草产品已开始进军海外市场了！”孙伟自豪地介绍，前几年，他们与大学科研机构对接，积极研发艾草机、艾油、艾露提取机等生产设备80台(套)，形成从“田间到车间到市



近日，河北省廊坊市第五小学师生与西藏边防连官兵“云端”相聚，联合开展“同升一面国旗，同唱一首歌”主题共建活动。

上图：廊坊市第五小学升旗手升起五星红旗。

右图：师生共同观看升旗仪式。

陈芃宇摄
佟昊摄

贵州省六盘水市六枝特区人武部 新年礼物温暖山区学子

本报讯 赵婵娟、陈玉报道：元旦前夕，贵州省六盘水市六枝特区人武部官兵带着60套崭新的课桌(椅)来到结对帮扶的关寨镇牛坡小学，为山区孩子们送上新年礼物。

坐落在大山深处的牛坡小学是一所村级学校，办学条件落后、教学设施设备匮乏。2019年，六枝特区人武部与牛坡小学结对共建以来，积极协调资金，为学校硬化操场，改善食堂环境，完善办学设备，优化育人环境。

在前不久的一次走访调研中，人武部领导得知学校课桌(椅)因使用年头长破损严重，决定为学校捐赠一批课桌(椅)。新捐赠的课桌桌面四

周有塑胶包边，桌斗右侧装有升降调节孔，学生可根据身高自行调节，安全又实用。

“感谢人武部官兵，为孩子们营造了舒适、温馨的学习环境。”捐赠仪式上，牛坡小学领导激动地说。

仪式结束后，人武部领导为师生上了一堂生动的国防教育课，孩子们个个腰板笔直，听得十分认真。“爸爸妈妈在外面打工，过年才回家。兵叔叔隔一阵就会来看我们，还给我们讲故事。”五年级学生张亮亮说。

据悉，下一步，人武部将持续帮扶牛坡小学，落实相关援建项目，助力每一名山区孩子勇敢逐梦、成长成才。



日前，云南省曲靖军分区组织民兵应急分队开展战术训练。

熊海清摄

陕西省商洛军分区 组织文职人员集训

本报讯 马骏报道：2024年12月底，陕西省商洛军分区组织新入职文职人员集训。他们安排优秀带兵干部骨干担任教练员，采取封闭式管理、连队化编组、班排式组训的方式，重点围绕军事理论、战术基础、战场救护等课目淬火强能，着力提升文职人员军事素质和业务能力。

辽宁省岫岩县征兵办 积极推进征兵工作

本报讯 吴振东报道：近日，辽宁省岫岩县征兵办召开征兵宣传工作会议，积极推进征兵宣传工作。他们采取线上线下齐发力的形式，在人流密集地点悬挂宣传横幅、发放宣传手册，与应征青年及家长面对面交流，鼓励适龄青年踊跃报名参军。

广东省深圳市南山区人武部 扎实开展执勤巡逻

本报讯 杨勤良报道：1月上旬，广东省深圳市南山区人武部组织民兵在多个景区全面加强治安巡逻工作，明确巡逻任务，细化工作责任，严格落实值班备勤制度，确保人员在岗，不脱岗、不漏岗，为群众欢度佳节营造良好社会治安环境。

江苏省邳州市人武部 进行整组潜力调查

本报讯 孔宜辉报道：日前，江苏省邳州市人武部联合地方相关部门深入辖区重点企业进行民兵整组潜力调查，通过座谈交流、调查问卷、实地考察等方式，全面了解企业发展潜力、专业人才培养、退役军人比例等情况，为编实建强民兵队伍奠定基础。